

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum körút Budapest.

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9. SZÁM

Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Nyomatott a Iaptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.
Előfizetési ára havonta — — — 1 P 20 f

Cserkészek.

Nyolcszázötven magyar cserkész indult el Anglia felé, ahol ötvenezer cserkész gyülekezik táborozásra. Negyvenkét ország küldötte el cserkészeit, van olyan, amely ezernél többet, de van olyan is, amelyet mindössze egy szál cserkész képvisel. Az árvalányhaj nyolcszázötven cserkész kalapján diszlik. Csak ennyi különbözteti meg őket a világrész más cserkészeitől, akik ugyanabba a jellegzetes kosztümbe öltöztek, mint ők, legfeljebb valami apró jel, kicsi címer hirdeti, hogy egy más nemzetnek, más fajtának, más világrésznek gyermekei. De ami bennük lények, amiért szeretettel gondol rájuk negyvenkét ország száz meg százmilliónyi népe, a bátorságuk, fegyelmezett-ségük, edzettségük, testi, lelki tisztaságuk, valamennyinél közös, közösek a céljaik, szabályaik, melyek testvérré, bajtársá teszik a földgolyó legtávolabbi pontjainak cserkészeit.

Az egészség, tisztesség, fegyelem nagyszerű internacionáléja találkozik évenként a cserkész-jamboreekon s a külsőségek tökéletes egyformasága közepette mégis mód nyílik a nemes versenyre. Versenyre, ahol nem a másik legyőzése a cél, hanem a megismertetés, gyönyörködtetés, tanítás. Amiben egyik nemzet cserkészei kiválóbbak, bemutatják a többinek. Nem kérdésből, nem a fölény megcsillogtatásául, hanem, hogy a másik is megtanulja, aki talán egyéb területen tud valamit szebbet, vagy hasznosabbat. Olyant, ami javára válik a világ valamennyi cserkészenek. Ami teljesebbé teszi minden cserkész tudását, műveltségét, gyakorlati érzékét, azokban az erkölcsi, szellemi és fizikai értékekben való gyarapodását, amelyeknek kultiválása a cserkészmozgalom célja és feladata. A közös táborozás, a különböző nemzetek ifju, sőt legifjabb generációinak személyes érintkezése már önmagában véve is becses, nagy érték. De különösen értékes, hogy e jamboreekre minden nemzet fiait elviszik a maguk speciális képességeit, azokat bemutatják egymásnak és megtanulják, hogy nincs olyan kicsiny nemzet, mely

ne adhatna valamit a nagy közösségnek. Még pedig éppen úgy, mint a cserkészet tudományában, másutt is. Művészetben, kultúrában, technikában, az élet minden vonatkozásában, ami az egyetemes emberiség javát, haladását, boldogulását szolgálja.

Milyen szép lenne, ha a felnöttek is olyan becsületes szándékkal és nemes elhatározásokkal gyülnének évenként közös táborozásra, mint ezek a kedves kis cserkésziúk. Ha őket is áthatná a gondolkodás tisztasága, az egymáson és bajbanlévőkön való segíteni akarásnak ama szinte dogmává

erősödött belső szükséglete, mely ott dobog a legapróbb cserkész „farkaskölyök” szívében is. Akkor talán más képe lenne a világnak. Kevesebb igazságtalanság és több megértés kormányozná a népeket egymás között való kapcsolataikban. És több időt, kedvet, energiát lehetne fordítani olyan célok megvalósítására, amelyekre az emberi faj, a homo sapiens igazában rendeltetett. Időt, kedvet és energiát, amit céltalan vetélkedések, torzsalkodások, féltékenykedések és erőszakosságok vesznek igénybe.

(—)

Tóth István dr. polgármester nem adott be nyugdíjaztatása iránti kérelmet.

Tóth István dr. polgármester fegyelmi ügye kapcsán egyes lapokban olyan hírek jelentek meg, hogy a polgármester az ügyében hozott fegyelmi ítélet hatása alatt nyugdíjaztatását kérte. Hiteles helyről szerzett

információk alapján megállapíthatjuk, hogy a polgármester részéről ilyen irányú beadvány a vármegye, vagy város irattárába és iktató hivatalába nem érkezett be és ilyen kérvény nem áll tárgyalás alatt.

Lombos erdőségek a nagy magyar Alföldön.

Milyen eredménnyel végződtek a szikes fásítási kísérletek a püspökladányi telepen.

Évtizedről-évtizedre folyik a tudósok között a kemény vita, hogy vajjon be lehet-e fásítani a nagy magyar Alföldet. Sokan arra hivatkoznak, hogy ez természeti lehetetlenség, hevesen tagadják a siker lehetőségét, sőt azal érvelnek, hogy a szikes vidékek klímája nemcsak, hogy kedvezőtlen a fátenyésztésre, hanem egyenesen fagyilkos klíma ez.

A magyar erdészek azonban évtizedek óta ernyedetlenül küzdenek, hősiesen harcolnak a sivar talajjal és olyan eredményeket produkálnak, amelyek az Alföld-fásítási vitába döntően szólnak bele.

A püspökladányi szikkisérleti telepen folynak most érdekes munkálatok, amelyek azzal biztatnak, hogy nagy lépéssel viszik előbbre az Alföld fásításának ügyét.

Az állami erdészetnek egykori nagyszerű vezetője, Kaán Károly hozta létre a püspökladányi szikkisérleti telepet, amelynek Magyar Pál dr. a vezetője.

Magyar Pál dr. már rövid idő előtt szép eredményeket mutatott fel és erről be is számolt a Természettudományi Társulat és a Magyar Talajtani Társaság vezető emberei előtt.

Megállapításának az a lényege, hogy az Alföld problémája elsősorban gyökérvizelés. Ugy kell ezt érteni, hogy a szikes talajokon teljesen attól függ a fásítás sorsa, hogy a gyökérvizet el tudja-e érni az alap-talajviz táplálékkincsét. Száraz időben minden fa igyekszik gyökereivel elérni az altalajvizet, azonban az ugynevezett veszedelmes szikes réteget nem mindig tudja áttérni gyökereivel a fa.

A püspökladányi szikes kísérleti telepen megállapították, hogy mintegy 3.3 méternyi annak a rétegnek a vastagsága, amelyet a gyökérvizetnek át kell törni. Ennek a sikerét csak úgy lehet biztosítani, ha megfelelő behatásokat eszközölünk, ami alatt az értendő,

KÖRÖS TISZA BANK R. T. érdeklődésben a Magyar Olasz Bank R. T.-gal.

Folyósít törlesztéses jelzálogkölcsönöket 7 és fél % kamat alap mellett, továbbá váltó és folyószámla kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek alapján.

Elfogad takarékkészlet és folyószámla betéteket, úgy pengőben, mint idegen államok pénzében a legmagasabb kamatozás mellett. — Tőzsdei megbízásokat, bel és külföldi átutalásokat a közvetlen összeköttetés útján leggyorsabban teljesít. — Vásárol és elad idegen pénzeket, csekket és külföldi követeleéseket, legelőnyösebb feltételek mellett. Bármilyen bankügyben díjtalan felvilágosítás.

hogy a talajt megfelelően műveljük. Ebben az esetben még az ugynevezett harmadik osztályu, tehát legellenállóbb szikeseken is lehet biztosítani a fásítást, de csak abban az esetben, ha megfelelő fafajtákkal végezzük a telepítést.

Végeredményben Magyar Pál dr. ahhoz a nagyjelentőségű megállapításhoz jutott, hogy az Alföldünk legnehezebb problémája, a szikesek fásítása megoldáshoz közeledik. Ez a kissé óvatos nyilatkozat sokkal többet rejt magában, mint amennyit első hallásra elárul.

A püspökladányi szikkisérleti telepen ugyanis nagyjában megoldottnak látják a kérdést, tehát mindazt, amit az erdészeti tudományos vezetőknek egy része sokáig tagadott, megoldották és így valóban közeledünk ahhoz, hogy a nagymagyar Alföldön lombos erdőségek legyenek.

Valamikor az volt a felfogás, hogy az Alföld befásítása esetén számolni kell nagyfokú klímaváltozással.

Magyar Pál nincs azon az állásponton, hogy az Alföld befásításával megváltoztathatjuk annak éghajlatát. Tehát klímajavításról, a hőmérsékleti vagy csapadékviszonyaink észrevehető befolyásolhatóságáról szó sem lehet.

Megállapítja azt is:

„Kifejezetten hangoztatták, hogy az alföldi klimatikus viszonyok nem azért oly szélsőségesek és kedvezőtlenek, mert messze környéken nincsenek erdők és fasorok, hanem azért nincsen erdő és fásor, mert kedvezőtlen a klíma. Voltak, akik arra hivatkoztak, hogy a szikes talajban előforduló sóknak a fák gyökérzetére gyakorolt maró hatása lehetetlenné teszi azok tenyésztését.”

Magyar Pál megállapítása ma már világosságot derítettek a vitadsungelben és kétségtelenül neki van igaza, hogy nem a klimatikus viszonyokban kell keresni a magyarázatot, illetve a megoldást, hanem abban, hogy a kérdésnek a súlypontja a gyökér problémán van.

Ha sikerült megfelelő fafajtákkal elérni azt, hogy a gyökérzet lenyuljon az altalajvíz táplálékkincséhez, úgy valóban nem vagyunk messze attól az időtől, amikor a kopár szik helyén lombos erdő zöldeljen.

A fentebb ismertetett kísérletnek különösen nagy a fontossága Csongrád szempontjából, amelynek határában tudvalevően hatalmas szikes területek vannak. A fásítási mozzalom terjedésével komoly és okszerű fásítással ezeknek a területeknek nagyrésze beállítható lesz a termelés céljaira, aminek magángazdasági és nemzetgazdasági előnyei szinte felbecsülhetetlenek.

Az Uránia Mozgósínházban kedden este fél 9 órakor bemutásra kerül csak 16 éven felülieknek

UCCA LILIOMA.

Ezenkívül: Élet tavasza.

Csütörtökön este fél 9 órakor bemutatásra kerül:

KELET TITKA.

Ezenkívül: Szerelmes vakáció.

A csongrádi kir. járásbírószágotól.
B. 3532/1929. szám.

Helyreigazító nyilatkozat.

1. Nem fedi a valóságot a Csongrádi Ujság azon állítása, hogy én a város egyetlen rétegét is a város szennyvízcsatornájának neveztem.

2. A Csongrádi Ujság valótlanul állít azzal, hogy én munkás, gazdát, iparost a nevezett lap cikkirója szerint pofoztam.

3. A Csongrádi Ujság valótlanul közölt, amidőn rólam azt állította, hogy én valakit megpofoztam.

4. Végül valótlanul állítja a Csongrádi Ujságban közölt azon kitétel is, mely szerint nőre keztem emeltem. Piroksa János festőművész és tanár.

Műtrágyagyár építésére mozgalom indult Csongrádon.

Tegnap, azaz 28-án a városháza udvarán mintegy 1000 édekelte részvételével előzetes értekezlet volt a műtrágyagyár megalapítása tárgyában.

Az értekezletet Makay Imre nyitotta meg, majd az értekezlet elnökevé Fay József kigazdát, jegyzőül ifj. Fay József tanítót, hitelesítőnek Nagyistók Józsefet és Gubisi Józsefet választották meg.

A műtrágya-gyár létesítésének nagy horderejét Makai Imre ismertette a töle megszokott lelkesedéssel, tárgyilagossággal.

Orosz Gyula téli gazdasági iskolai tanár hozzászólása után az értekezlet 100 tagu előkészítő bizottságot választott.

Majd az elnök az eszme méltatása után az értekezletet bezárta.

Tenniszversenyek Csongrádon.

Csongrád fejlődő sportéletének egyik igen ékes bizonyossága, hogy az eddig sporthegemoniát élvező futball igen erős versenytársat kapott a tenniszben.

A népkerti tenniszpályán működő tenniszgyűlés szombaton f. hó 27-én tartotta háziversenyét, illetve az egyik szentesi tenniszgyűléssel lett volna városközi verseny, amely azonban a szentesiek távolmaradása miatt elmaradt. Ehelyett szombaton kezdte meg a tenniszgyűlés a házi bajnokságaiért folyó küzdelmeket, amelyeket f. hó 28-án folytattak.

A 27-i eredmények a következők: 1. Férfi-egyes: Forgó Béla—Balog Géza 6:4, 6:2; Kovács Sándor—Balog Géza 6:4, 6:2; 2. Női egyes: Lacsny Ilus—Kalmár Ica 6:0, 7:5; 3. Vegyes páros: Forgó Béla, Wimmer Irma—László István, Lacsny Ilus 7:5, 3:6, 6:3; 4. Férfi páros: Kovács, Balog—Forgó, dr. Schopper 6:4, 7:5; 5. Női páros: Wimmer Irma, Kalmár Margit—Lacsny Ilus, Kalmár Ica 6:4, 4:6, 6:3.

A verseny kitént Lacsny Ilus ügyes halójátékával és erős vorhand-jeivel. Wimmer Irma kiváló helyezkedési érzékével.

A Csongrádi Atlétikai Klub tenniszszakosztálya pedig vasárnap, f. hó 28-án mérkőzött Kiskunfélegyháza csapatával, amelytől 4:2 arányban vereséget szenvedett. A vereséget mint győzelmet és haladást köny-

velhetjük el, mert a legelső találkozón a félegyháziak 6:0 arányban verték meg a mieinket, ami nem is csoda, mert Kiskunfélegyháza válogatott csapata rutinizott, régi versenyzőkből áll.

A versenyen kitént Klein László samsh-eivel, Huberth Gyula állóképességével, ügyességi versenytaktikájával és biztos volley ütéssel, a félegyháziak pedig nagy és általános tudásukkal, amelyből csak Blau szerepelt várakozáson alul, aminek az oka a tréninghiányban rejlik, de azért így is biztosan verte Kleint.

A részletes eredmények a következők: Férfi egyes: Blau—Klein 6:4, 6:2; Huberth—Schwéd 1:6, 6:4, 6:1; Gellért—László István 6:2, 6:4 (László vereségének oka az előző napi, erős, a népkerti pályán lezajlott verseny).

Női egyes: Lukács Klári—Borbás Ilus 6:2, 6:1.

Vegyes páros: Blau, Franki Marcsa—Klein, Tóth Ica 4:6, 6:3, 6:2.

Férfi páros: Huberth, László—Blau, Schwéd. A félegyházi páros a mérkőzést feladta.

Végeredmény 4:2 a félegyháziak javára.

A városközi mérkőzésen kívül Blau II. játszott Lászlóffy Károlyval exhibitions mérkőzést, amelyet Blau II. nyert 6:4, 6:2 arányban.

Piaci árak.

A vasárnapi hetivásáron egy a gyümölcs-élelmiszer piacon, mint a baromfi piacon igen kevés árut hoztak fel. Az árak azért mégsem emelkedtek, bár a gyümölcs piacon igen élénk volt a kereslet.

A baromfi piacon kereskedelmi áru a csirke és a tojás volt, a csirke kg 1.80 P, a tojás 9 f darabonként.

Zöldség piacon az ecetes uborka 7—10 darabonként 10 f-be került, a salátának való db-kint 1 fillér, a paprika db-ja 1 f, káposzta 8—12 f, zöldség csomója 6—10 f, a hagyma kilója 12 f. Paradicsom kilója 30 f. Gyümölcs piacon a nagyalma kilója 30 f-re esett, tarka szilva 10 f, körte 15—40 f, ringló 20 f kg-kint.

Gabona piacon buza 23, rozs 17.50 P.

ANYAKÖNYVI KIVONAT

1929. jul. 22.-től — jul. 29.-ig.

Születések:

Fái István, Balog Mária, Sinkó Pál, Hajdu László, Mernyó Mária Magdolna, Kallai Anna, Honti Klára Anna Ilona.

Eljegyzések:

Kapornai András és Nagy Franciska.

Halálozások:

Somodi László 4 hó, Pap Jó sefné Tösmagi Viktória 77 éves, Antal János 3 hó, Kása Imre 78 éves, Kacziba Julianna 3 hó, Juhász Péter Pál 3 hó, Ujszászi Sándor 3 hó, Horvát Varga Péter Pál 1 hó, Kovács István 11 napos, özv. Deák Lászlóné Balog Rozália 65 éves.

Fizessen elő a Csongrádi Ujságra.

Lemondott a francia kormány.

Poincaré, bár Briand és Barthou ellenzétek, beadta az egész kormány lemondását. Donmeque köztársasági elnök elfogadta a lemondást és azonnal megkezdte a tárgyalást a hagyományoknak megfelelően Donmer-val a szenátus elnökével és Bursonnal a kamara elnökével. A köztársasági elnök azután az egyes pártok vezéreivel tárgyalt. A tárgyalások eredményeként Briandot szombaton este megbizta a kormányalakítással.

Briandnak ez lesz a 12-ik kormányalakítása.

Égiháboruk, viharok az országban.

Szegeden szombaton hajnalban óriási égiháború volt jéggel, villámcsapásokkal. A jég jelentősebb kárt nem okozott, de annál megrendítőbb a villámcsapások által okozott szerencsétlenségek. A város területén 2 halálos, egy életveszélyes s több súlyos sebesült áldozata lett. A külterületen csak állatokat sújtott agyon a villám és egy tanyát gyújtott fel, amely teljesen leégett.

Sopronvármegyében galambtojásnagyságu jég esett, mely a kapásnövényekben nagy kárt okozott.

Zivatarok az országban mindenütt voltak, csupán Csongrádot kerülte ki.

DOKTORI CIMET

az összes egyetemi fakultásokon nyerhet Europa egyik legnagyobb egyetemén disertáció alapján.

Részletes felvilágosítást ad a magyarországi megbízott Leveleket „Nem kell kiutazni” jellegre Erdős József hirdetési irodájához, Budapest, II., Vitéz utca 2. küldendők.

IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK.

A ma, holnap és holnapután?

A ma legégetőbb kérdése, nemcsak a mai kenyér, hanem a holnaputáni is. A pártoskodást holmi jelszavakért kisebb és nagyobb ráfizetéssel folytathattuk 1000 éven keresztül. Nem a kuruc és labanc, 48. vagy 67-en való rágódás a fontos, hanem a magyarság jövőjének a biztosítása, magyar fajunknak a fennmaradása.

Most kellene minden magyarnak a Szent-írás mellett Zrínyi, a költő és gróf Széchenyi István műveit lapozni. Egyetlen magyarnak sem szabad feledni, hogy *elsősorban ön magunkban van a feltámadási erő.* Rothermere lord, Moussolini, Borah szenátor s egyéb barátaink is csak akkor tudnak rajtunk segíteni, ha látják magyar fajunkban az erőt, életrevalóságot és fejlődési képességet. Ha nem akadályozzuk a kulturai és gazdasági haladást; ha minél nagyobb tömeget teszünk a kulturai és gazdasági élet fejlettségének a részesévé.

Csongrád és az Alföld kulturai és gazdasági tovább fejlődésének lehetősége e szóban van adva: *tanyavilág.* A tanyavilágnak a népessége pedig: *keresztény, magyar, kispazda és földmives.*

E népességnek kell kultura, kell ut, kellene a fejlett állami és társadalmi élet előnyei; mert az arnyoldalait nem csak ők érzik, hanem már az apáik és nagyapáik is ismerték.

A tanyavilág kulturája egészen más, irányu, mint ami fakadna abból a szellemi irányzatból, amit demokracia néven ezélt 30 évvel egy pesti fiskális kezdet hirdetni. E demokraciából nem kerünk!

A tanya kulturáját e szóval jelölhetjük: keresztény és magyar agrarizmus. Édes testvére a Rerum Novarumból fakadó keresztény szocializmusnak. *Ezen elvet vallotta Horthy Miklós öfömltosága is, mikor, mint a nemzeti hadsereg fővezére bevonult Budapestre.* Tessék csak elolvasni a „Falú népéhez” intézett gyönyörű és mesteri fogalmazásu kiáltványt! *Ezt vallotta gróf Bethlen István miniszterelnök is több beszédjében, de különösen 1913-ban, mint a koldosvári gazdaggyűlés előadója.*

A keresztény agrarizmus jegyében viselte Csongrád mandatumát dr. Schandl Károly és viseli Greskovics József. A keresztény agrár irányzatot nem lehet tehát egyszerű kézlegyintéssel elintézni és szélsőségeknek minősíteni.

Mikor 27-28 évvel ezelőtt gróf Károlyi Sándor a gönci levélben körvonalazta a keresztény agrarizmus alapvonalait, mint elgondolás fölött bíralatot gyakorolni. E 27 év alatt azonban az ősszmagyarság bőren és nehéz körülmények között tanult meg e szavak igazságát ismerni: „Aki a föld, azé az ország. Magyarország földje legyen a magyaroké!”

Ha az ősszmagyarság akkor öntudatra kel, könnyű lett volna megakadályozni, hogy Szent István koronája területének 2/3-a birtokok közprédája, a magyarságnak milliói pedig földönfutókká és éhező koldusokká legyenek.

A Rerum Novarumból fakadó keresztény szociálpolitika ikertestvéreinek, a keresztény agrarpolitika alapelveinek megvalósításáig nehéz, rögös ut vezet. sok idő és kitartás kell hozzá. De nem lehetetlen!

Ki kell fejleszteni amaz erőket, melyek fajunk legelhangyagoltabb rétegében, a tanyai keresztény és magyar földmives és kispazda társadalomban rejlenek. A falusi kis és nagyvárosi munkás, keresztény paros, kereskedő, tisztviselő, laeiner néprétege mellett, ez emberanyagból kell kinevelni az erőt, mely az agrárkultura minden ágaiban, az ipar kereskedelem, tudomány és művészetekben, államkormányzatban a legjobbainkat pótolja. Akik új meglátásokat, új életet, új vérfrissülést visznek a magyar közélet minden megnyilvánulásába.

Csongrádnak a Szent Imre reálgyimnázium, téli gazdasági iskolája, a hiányzó tanyai iskolák kiépítésével, a téli estéli előadások hatalmas láncsorozatának megteremtésével, éppen a jövő kérdéseibe való bekapcsolódást tette lehetővé a dr. Schandl Károly képviselte keresztény agrarizmus. Csongrád értelmes, a szép, jó, gyakorlati és hasznos iránt érzékkel viseltető közönségétől függ, hogy a kijelölt és biztos célt szolgáló nyomokon halad-e vagy felül a forradalmi maszlagoztatásnak.

Kiss József.

Fokos »kinrímei«
Toronyórnek.

Toronyőr, kis szentem, látom gukkerodat,
Onnan a magasból reám irányoztad.
Nem éred ezzel azt a magaslatot,
Melyet követelne „fenkölt” hivatalod.

Mert nem oltasz, csak felgyújtasz vele;
Ne hidd hát, hogy elég a fokosom nyele.
Nagyon jó anyagból vagy az faragva,
Mert azt a legjobb ács — az Élet — faragta!

Hivatásoddal jár: örködni, szemezni.
Azért ajánlok pár alanyt beszemezni:
Munkanemszereti, más zsebére flancol...
Könnyen fellelheted őket a magasból!

Fajvédőknek mondják s még arra is lusták,
Hogy — közöhsaj ellen — fajukat fentartsák,
Azért kérlek — szentem — Te, mint szemző
[bűvész,
Nemesítsd meg őket, ne legyen annyi vész.

Vagy már megkísérléd s azért oly vadócok?
S azért vették vállra a „virilis” adózok?
Ezek után engedd, kedvesem, kissetem —
Hogy melengesselek kissé a keblemen.

Igaz, ami igaz! irtam már verseket...
Ne hidd, hogy emiatt spontán elernyedek.
Jól tudom: ebként csak fogad vicsorgatód
S elhallgatsz, ha kapod a dobott falatot!

Mivel hogy nem veled rimizek-rumizok,
Vadásznál „100 fokig” nem veled rumozok,
Hogy veled együtt a köpenyt nem forgatom
S munkás ügyet vele el nem akargatom?

„Egy kutya ugasson!” s elvitathatatlan,
Hogy a csaholásban megetted maradtam.
Színváltásban is, — hogy kié a „palma” —
Nem vitatom tőled, — csak te neked járna!

Hogy Oroszországban hordtam a csillagot?
De nem úgy, hogy érte üljem a Csillagot!
S hogy később Nyugaton felkelővé lettem?
Az „Újkor” sem tör majd pálcát én felettem!

Mert a munkásságnak jobbléte — jövője:
Nagymagyarországnak eitető ereje!
Azert pajtás — tőlem — ihadd a pálinkát...
De pálinka gőzzel ne üzz politikát!

Fokos.

— **A kereskedelmi miniszter megakarja szüntetni a kirakodóvásárokat.** Hivatalos helyről nyert értesülés szerint a kereskedelmi miniszteriumban most foglalkoznak a vidéki kirakodóvásárok megszüntetésének gondolatával. A tervet — amely szerint a jövő esztendőben kezdik meg a kirakodóvásárok fokozatos megszüntetését — az ősszel mutatja be a miniszter az érdekeltségeknek. A pénzügyminiszteriumban is foglalkoztak a tervvel és állítólag elhárították a kirakodóvásárok megszüntetése elől a községi háztartások szempontjából felmerülő akadályokat. Ez magyarul és nem hivatalos nyelven mondva annyit jelent, hogy a kormány kárpótolni fogja a városokat az elmaradt helypénzekért.

— **Díjmentes oktatást** ad vevőknek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett *permanens* tanfolyamain a Singer varrógép részv. társ. Figyeljen mintakészítményeinkre kirakatainkban Csongrád, Kossuth u. 4. sz.

An erre
a szem ellát,

vigan hullámzik a sárguló kalász.
Még néhány nap és megindul a munka, megcsendül a kasza. Az Isten bő adományát az ember veritékes munkája teszi teljessé. Hainaltól napestig görnyed a gazda, a béres a földeken, s ember legyen a talpán, aki fáradtság nélkül bírja a kemény robotot.

Am az okos ember könnyit magán, mert a tuleröltetésnek az egészsége látná a kárát!
Egy üveg valódi

Diana
sósorszesz

minden tarisznyában kell, hogy legyen ilyen nehéz napokban. Ez a kipróbált háziszser arra képesít egy embert, hogy kettőnek a munkáját végezze el s még mindig friss maradjon.
Fogadjja meg a jó tanácsot s otthon ne feledje!

Diana sósorszesz

felfrissíti az elbágyadt izmokat, gyorsabb mozgásba hozza a vért, edzi és kitarlóvá teszi az egész szervezetet, hűsíti a veritékező homlokot, megszünteti az itt-ott fellépő szédülést, émelygést. szóval valóságos újászületést te ent a munkában görnyedőknek.

Mindenütt kapható!
Utánzatot ne fogadjon el!

Az Uránia Mozgósínházban kedden este fél 9 órakor bemutásra kerül csak 16 éven felülieknek

UCCA LILIOMA.

Ezenkívül: Élet tavasza.

Csütörtökön este fél 9 órakor bemutatásra kerül:

KELET TITKA.

Ezenkívül: Szerelmes vakáció.

— **A revízió problémájával** foglalkozik Rothermere lord ismeretes leveleivel, valamint Földes Béla ny. miniszter cikkével kapcsolatban a Magyar Külpolitika f. képes hetilap legújabb számában. A következő cikk a kínai-orosz konfliktus mélyre ható hátterét világítja meg, míg a „Maniu vitája az erdélyi magyar párttal” c. cikk szösz szerint közli a román miniszterelnök válaszáat Gyárfás szenátor beszédére, fájdalmasan szórakoztató példát mutatva a magyar közönségnek arra, mily nehéz a tájékozatlan külföldi közönségnek a téves román beállításokkal szemben igaz képet kapni az erdélyi magyar állapotról. Vitéz Nagy Iván érdekes statisztikában ismerteti az európai kisebbségeket, míg egy másik cikk a buffalói magyar nemzetgyűlés jelentőségét méltatja. A bolgár-szerb viszony ismertetése után Etédi briliáns tollal megírt utleírásának első fejezetét közli a lap „Ot országokon keresztül” címmel. Az aktuális eseményeket a Figyelő rovat méltatja, míg az Innen-Onnan c. rovat szórakoztató epizódokat közöl. A számat a szokásos rovatok egészítik ki. A Magyar Külpolitika kiadóhivatala Budapest, Országház. Kérjen ingyen mutatóványszámot.

MEGJELENT

dr. Kiss István könyve
a tanyakérdésről, dr.
Steinecker Ferenc egyetemi tanár előszavával.

Kapható a kiadóhivatalban,
a Hangya irodában és a szerzőnél. *** Ára 1 pengő.

Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságot!

Contexport Gabonakereskedelmi r. t. Budapest

bevásárlási telepe Csongrádon

LAKOS EMILNÉL.

Vásárol mindennemű gabonát és terményt, új gabonára és babra előleget ad. x

Csongrádi Atlétikai Klub Futballszakosztályától.

Felhívás.

A Csongrádi Atlétikai Klub futballszakosztálya felhívja a játékosait, hogy július hó 30-án, kedden délután 5 órai kezdettel tartandó tréningen teljes számban jelenjenek meg. Tájékoztatásul közöljük a játékosokkal, hogy a tréningek a jövőben is kedd és csütörtöki napon lesznek megtartva. A tréningek aug. 30-ig a fenti napokon délután 5 órakor kezdődnek.

Lovassy elnök.

Budapesti rádióműsor:

Rendszeres hétköznapi leadások:

9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, vizállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 4.45 időjelzés, időjárás-, vizállásjelentés, hírek.

Jul. 30. kedd.

9.15 Gramofonhangverseny. — 11.00 A Budapesti Rendőrzenekar fuvőegyüttesének hangversenye a Vigadóterről. — 4.00 Szányi Andor „Meseország kincsei” c. meséből olvas fel. — 5.15 Tangók, bluesok. Előadja Teleky Sándor és a rádió házitriója. — 5.50 Heltai Nándor felolvasása: „A kis Kassai Vidor.” — 6.30 A Székesfehérvári Zenekar hangversenye. — 7.50 Gramofonhangverseny. „Carmen”. Bizet 4 felvonásos operája. — 10.00 Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd Párisi Horváth Béla és cigányzenekarának hangversenye.

Jul. 31. szerda.

9.15 Az 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. — 12.05 A Mandits Szalonzenekar hangversenye. — 3.30 „Morse” tanfolyam. — 4.10 Erdődy Mihály kromkijai. — 5.10 Horváth Feri (Dundus) és cigányzenekarának hangversenye. — 6.25 Rádió amatőrposta. — 7.15 Mészáros Sándor, a Nemzeti Színház titkárnak előadása: „Krasznajarszki emlékek”. — 7.50 Lőversenyeredmények. — 8.00 Hangverseny. — 9.15 Másfélórás könnyűzene. — 10.45 Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Utána győri Lakatos Tóni és Misi cigányzenekarának hangversenye.

Aug. 1. csütörtök.

9.15 A rádió házitriójának hangversenye. — 12.05 Hangverseny. Operatrézsetek. — 4.00 Rádió Szabad Egyetem. 1. Liszt Ferenc művei gramofonlemezek. 2. Gyalóky ezredes, a Magyar Tudományos Akadémia tagja: „A segesvári csata”. (Jul. 31.-én 80. évfordulója.) 3. Liszt Ferenc művei gramofonlemezek. Utána időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 5.25 Dr. Homonnay Tivadar országgyűlési képviselő a MUSZ elnökének előadása a nemzetközi sportkapcsolatok kiépítéséről. Majd Dr. Donát Leó előadása: „Nemzetközi sportkapcsolatok és a budapesti vízipóló-torna”. 6.00 A budapesti Rendőrzenekar fuvőegyüttesének hangversenye. — 7.30 Előadás a Stúdióból. „Cigánybáró”. Operett 3 felvonásban. — 10.00 Időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Budapesti gázgyári és porosz koks, szén és tűzifa kapható és megrendelhető a Váradi fatelepen.

Rendelés esetén azonnal házhoz szállítunk. Hivatalnokok részletfizetésre is kaphatnak. **Telefon 51.**

Nyári menetrend.

Csongrádrol ind. 6¹¹ 11⁰⁴ 15³⁰ 19²⁶ 1²⁸
Kkfélegyháza ér. 7²⁰ 11¹⁰ 16⁰⁶ 20⁰² 2⁰¹
Kkfélegyháza ind. 7²⁸ 12¹⁵ 16³⁴ 16¹³ 20²⁷ 2¹⁶
Budapestre ér. 9¹⁰ 17³³ 18⁵⁰ 20⁵⁰ 22³⁸ 6³⁵

Kkfházáról i. 9³³ 9⁴⁴ 12⁰⁴ 16³³ 16⁵⁰ 20²⁸ 20¹⁰ 2²³
Szegedre é. 10³² 11¹¹ 13⁴⁸ 17³² 18⁴⁹ 21²⁷ 22³⁷ 3⁵¹

Budapest i. 23⁰⁰ 8¹⁰ 14²⁰ 18¹⁵
Kkfházára é. 2¹¹ 11⁵¹ 16³² 20²⁰

Szegedrol i. 23⁵⁵ 5³³ 6²⁸ 14¹⁶ 15³³ 18¹⁷ 19²⁰
Kkfházára é. 1⁵⁶ 7¹⁶ 7²⁰ 16²⁰ 16³⁰ 20¹¹ 20²⁴

Kkfházáról i. 3³¹ 7³¹ 12¹⁰ 16³⁸ 20³⁵
Csongrádra é. 4²⁶ 8⁰⁶ 12¹⁵ 17¹³ 21¹⁰

Csongrádról i. 4²⁸ 8⁰⁷ 12¹⁷ 17¹⁴ 21¹³
Szentesre é. 4⁴⁹ 8²⁸ 13⁰⁸ 17³³ 21³²

Szentesről i. 5¹⁹ 9⁰⁰ 13²⁴ 17¹⁵
Hmvhelyre é. 6¹⁵ 9⁵⁶ 14¹⁸ 18¹¹

Hmvhelyről i. 6³⁶ 12¹⁰ 14¹⁹ 19⁰⁶
Szegedre é. 7⁴⁸ 13³⁴ 15¹² 20¹⁹

Szegedrol i. 4⁰¹ 10⁴⁰ 14⁰⁶ 18⁰²
Hmvhelyre é. 5¹¹ 11³⁵ 15¹⁸ 19⁰⁵

Hmvhelyről i. 6³¹ 12⁰⁰ 16⁰⁰ 19²⁹
Szentesre é. 7²⁶ 12³⁶ 16³⁶ 20¹⁸

Szentesről i. 6²² 10⁴² 15⁰⁸ 19⁰⁴ 1⁰⁹
Csongrádra é. 6¹² 11⁰² 15²⁸ 19²⁴ 1²⁷

*) Gyorsvonat.

Felhívjuk olvasóink figyelmét arra a körülményre, hogy a csongrádi pályaudvaron a jegyek kiszolgáltatását a motoros beérkezési ideje előtt 5 perccel becsünte. Aki tehát nem váltja meg jegyét 5 perccel a motoros beérkezése előtt, az dupla tarifát tartozik fizetni a vasúti üzletszabályzat értelmében.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 32 fillérért közzétehetők a hirdetések. Cim nélkül közölt hirdetésekért ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Szibler könyvkereskedés.

Egy-két iskolás leányt, vagy fiut jó kosztia és kvártélyra elvállalok. Kétágu utca 1. sz. bármelyik iskolához közel. 9-1

Egy hold szőlő az Ibolyásban, Vajda Tamás szomszédságában eladó, értekezés vasár- és ünnepnapon Brindza Pállal, Uj utca 14. sz. alatt. 4-2

Eladó három házrész eisőrendű patikaföld, E termés után átvehető tehermentesen, érdeklődni Németh József Szegedfelsőtanya cím alatt. 2-1

2 szobás lakás üzlethelyiségnek is megfelel kiadó, értekezés Szentesi ut 7. szám. 2-2

Ujjonnan épült ház a tisztviselő telepen — elköltözés folytán, eladó. Két hold szőlő terméssel, hordók, permetező és háziutorok szintén eladók. Értekezés Ferenc József utca 25. sz. átellenében, Mészáros Károlyfal. 4-2

Szük utca 11. sz. alatt szoba, konyha és kamra kiadó. 2-2

Három házrész Bökény eladó, értekezés Csemegi utca 17. sz. 2-2

Párizsi plüssé. Szivák tér 10. szám alatt Fekete Rozália urnő házában a legmodernebbül berendezett plüssirozó üzletet rendeztem be. Kérem a tisztelt hölgyek és varrónők szives pártfogását. Tisztelettel Greif Mancika. 3-2

Eladó 650 hold prima birtok igen előnyös feltételek mellett, olcsó árért, 5-10 holdas parcellákban is. Feltételek megtekinthetők a Rásonyi irodában. x12

Arpád u. 10. sz. a. 4 szobás ház, azonnali beköltözésre eladó. Értekezni lehet Gyánti Istvánnál, a Justh utcán. 3-3

Olcsó birtokeladás. A szentesi határban 500 hold birtok teljes élő és holt felszereléssel igen előnyös feltételek mellett — esetleg parcellázás útján is — olcsón eladó, értekezni lehet a Rásonyi irodában. x12

4 drb. ajtó eladó. Megtekinthető Kaszánitzky Ödön Uri utca 48. szám alatti házában. x3

Uri utca 37. szám alatt 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel augusztus 1-ére kiadó, értekezés ugyanott. 12-12

Rapaics rakpart 21. számú ház eladó, értekezés ugyanott. 13-3

494 kat. holdas uradalmi birtok Fehér megyében teljes gazdasági felszereléssel, épületekkel, pincegazdasággal felszerelve, halastóval, faiskolával nagyon előnyös áron és fizetési feltételekkel egy tagban, avagy kisebb parcellákban eladó. Értekezni lehet Dr. Rásonyi irodában. x12

Tisztaoldalon Lévai Pál-féle 1 hold szőlőknek kunyhós negyedrésze edényekkel együtt eladó, értekezni lehet Lévai Ferenc fodrászüzletében, Magyar Király szálloda épület. 5-5

Kedvező törlesztéses kölcsönt folyósít a Magyar-Olasz Bank ház- és földbirtokra. Felvilágosítás kapható a Rásonyi irodában. x12

Palásti örökösöknek Csemegi Károly utca 15. sz. alatt ingóság és ingatlan, nevezetesen Kistrét, Bakros, ártér, ház és szőlő eladó. 3-3

Hisz az életemben hű barát



SINGER VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Macsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS. Csongrad, Kossuth utca 4 szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK MÉGIS A LEGJOBBAK!

Kerékpárok, külső- és belső gummik gyári áron, legolcsóbban, részletfizetésre is kaphatók Engel Mihálynál Csongrádon. *